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У статті розглянуті базові мето-
ди та форми реалізації активного 
навчання, які сприяють формуван-
ню компетентностей у майбутніх 
фахівців медичної галузі. Різнома-
ніття таких методів обумовлене 
запровадженням змішаного нав-
чання у зв’язку з військовими діями 
на території нашої країни, оскіль-
ки медична галузь потребує якісно 
підготовлених медичних працівни-
ків для функціонування медичного 

фронту. Автором розглянуто по-
няття компетентністного підхо-
ду, аналітичної компетентності, 
її компонентів У статті деталь-
но висвітлено застосування різних 
видів лекційних занять та їх зна-
чення у формуванні аналітичних 
вмінь у майбутніх фахівців медич-
ної галузі, виділено провідну роль 
самостійної роботи щодо опану-
вання базових аналітичних умінь; 
визначено основні доказові методи 
проведення практичних занять з 
виділенням їх призначення у фор-
муванні практичних навичок та 
вмінь, інтегрованих у практичну 
діяльність; підкреслено актуаль-
ність застосування освітніх плат-
форм для здійснення професійної 
підготовки в умовах змішаного нав-
чання. У статті акцентовано не-
обхідність залучення здобувачів до 
наукової діяльності та їх участі у 
наукових заходах. 
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Постановка проблеми. В сучасних умо-
вах глобальної інформатизації суспільства 
перед освітою постає питання підготовки 
фахівців, використовуючи ефективні ме-
тоди, і медична галузь не стоїть осторонь. 
Медичні працівники тримають медичний 
фронт і за два роки військових дій біль-
шість з них за короткий час навчилися 
виконувати нові навички, опанували не-
обхідні знання, навчилися працювати в ко-
манді та основам самодопомоги. Військові 
дії спонукають застосовувати інноваційні 
засоби навчання, які сприяють форму-
ванню компетентностей. Це призвело до 
пришвидшення темпів інформатизації ос-
вітнього процесу, появи нових інформацій-
них ресурсів методів та засобів обробки ін-
формації, що робить питання аналітичної 
компетентності особливо значущим. Від-
повідно перед ЗВО, які готують медичних 
працівників, постало питання щодо онов-
лення традиційних методів навчання за до-
помогою сучасних інформаційних техно-
логій та використання ефективних методів 
формування компетентностей у здобувача 
освіти. Використання активних методів 
навчання спонукають майбутніх фахівців 
до безперервного професійного розвитку 
та вдосконалення.

Мета: розглянути форми і методи нав-
чання, які можна використати у процесі 
формування аналітичної компетентності 
у майбутніх фахівців медичної галузі.

Виклад основного матеріалу. Сучас-
ними підходами, які застосовуються у ме-
дичній освіті є особистісний, діяльнісний, 
комунікативний та компетентністний.

Компетентністний підхід в освіті засто-
совується з 60 рр. ХХ століття, і в резуль-
таті має відобразити розвиток практичних 
результатів навчання, які характеризу-
ють готовність до здійснення практич-
ної діяльності. Його метою є подолання 
прірви між знаннями та їх практичним 
застосуванням. Звернення до компетент-
ністного підходу аргументоване тим, що 
формально-знаннєва парадигма освітньо-
го процесу втратила свою цінність, адже 
інформація стає неактуальною значно 

швидше, ніж студент закінчить навчання 
за спеціальністю. В умовах високого роз-
витку технологій здобувач має навчитися 
пошуковій роботі на різних носіях, а не 
обов’язково тримати інформацію в пам’я-
ті, адже ніколи не знаєш у якій саме ситу-
ації вона знадобиться. Це і є «родзинкою» 
компетентністного підходу – навчитися 
перетворювати інформацію в знання та 
користуватися ними [9].

Автор так визначає поняття аналітич-
ної компетентності для медичних фахівців: 
«це сформоване вміння критичного став-
лення до інформації, вміння її аналізувати, 
структурувати, осмислювати та застосо-
вувати у практичній діяльності, користу-
ватися сучасними інформаційними тех-
нологіями для пошуку актуальних даних 
для забезпечення ефективної комунікації 
майбутніх магістрів медицини» [7, с. 117]. 
Категорійний апарат аналітичної компе-
тентності досить різноманітний, науковці 
по-різному виділяють її компоненти. Ми 
визначили, що основними категоріями 
є мотиваційний, когнітивний, професій-
ний, комунікативний та рефлексивний. 

1) Мотиваційний компонент – ха-
рактеризує розуміння необхідності до по-
шуку актуальної та значущої інформації 
для забезпечення фахових потреб та інте-
ресів, реалізації себе у практичній сфері, 
зацікавленість у професії. 

2) Когнітивний – дозволяє визначи-
ти рівень сформованості знання методів та 
технологій пошуку, обробки, збереження 
та аналітико-синтетичної переробки ін-
формації. 

3) Діяльнісний складник відображає 
рівень володіння знаннями про алгоритми, 
способи, засоби ефективного пошуку, ви-
користання та застосування інформації. 

4) Комунікативний характеризує рі-
вень розвитку організаторських навичок 
у середовищі діяльності та формуванню 
здатності командної роботи.

5) Рефлексивний відображає усві-
домлення власного досвіду в інформацій-
но-аналітичній діяльності, оцінку отрима-
ного результату, знаходження помилок та 
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вміння їх виправляти, адекватну реакцію 
на зауваження.

Основою формування цих складників 
полягає у реалізації аналітичних вмінь. На-
уковець Е. де Боно зазначає, що аналітичні 
вміння є здатністю особистості аналізува-
ти інформацію з позицій власного бачення 
та логіки, щоб застосовувати у стандарт-
них та нестандартних ситуаціях [8]. І. Му-
ковський стверджує, що особливістю ін-
формаційно-аналітичних вмінь є здатність 
відстоювати власну думку, проте він не 
враховує професійну спрямованість таких 
навичок [8]. О. Постельжук наголошує, що 
аналітичні вміння є запорукою критичного 
мислення – вони дозволяють «розділити» 
складне явище на прості, виділити ком-
поненти та визначити їх зв’язок з цілим, 
формулювати основне завдання та знахо-
дити способи його оптимального рішення 
[8]. Процес формування аналітичних вмінь 
є динамічним і потребує здійснення пев-
них етапів. 

Науковці найчастіше визначають ін-
формаційно-теоретичний, процесуаль-
но-діяльнісний та аналітико-корекційний. 
Завданням першого етапу є формування 
мотивації у майбутнього фахівця до здійс-
нення аналітичних вмінь, на другому етапі 
відбувається засвоєння фундаментальних 
та професійних знань про зміст і форми 
аналітичної діяльності, а на третьому етапі 
звершується самоаналіз та корекція аналі-
тичної діяльності [8].

Інформаційно-теоретичний етап на-
правлений на формування ціннісного 
ставлення до інформації, що є джерелом 
нових знань шляхом переконання ліка-
ря щодо важливості та необхідності во-
лодіння пошуковими навичками роботи 
з інформацією [3]. Підвищення мотивації 
майбутніх фахівців медичної галузі при 
пошуковій роботі з інформацією можливе, 
якщо завдання будуть професійно спрямо-
ваними, цікавими, у них враховуватимуть-
ся індивідуальні особливості здобувача та 
буде виявлена кінцева мета поставленої за-
дачі. У забезпеченні мотивації значну роль 
відіграє пояснення здобувачам важливість 

уміти представляти інформацію у вигляді 
структурно-логічних схем, графіків, діа-
грам та порівняти зі звичайним графічним 
текстом. Так формується поняття візуа-
лізації навчального матеріалу і здобувач 
розуміє необхідність опанування інформа-
ційно-аналітичними вміннями. Наприклад 
патогенез розвитку захворювання можна 
подати у вигляді структурно-логічної схе-
ми, що дає змогу здобувачеві після опра-
цювання тексту структурувати та узагаль-
нити інформацію.

Процесуально-діяльнісний етап поля-
гає у засвоєнні знань з пошуку інформації 
шляхом виконання теоретичних і прак-
тичних завдань. Тут основними формами 
навчання є лекційні та практичні заняття. 
Щодо лекцій, то, на думку автора, необхід-
но надавати перевагу проблемним лекціям 
та лекціям-дискусіям, які постійно три-
мають увагу здобувачів освіти, вимагають 
пошуку проблеми та закономірних рішень 
щодо її вирішення. Тут однією з ключових 
характеристик є педагогічна майстерність 
лектора, яким має так подавати інформа-
цію, щоб майбутні медики уважно слухали 
та сприймали інформацію. Відпрацювання 
вмінь з отримання і пошуку інформації на 
практичних заняттях відбувається шляхом 
виконання пошукових завдань за допо-
могою електронного каталогу бібліотеки 
ЗВО, універсальних пошукових систем, 
відкритих сервісів тощо. Доцільно засто-
совувати таку роботу у вигляді проблем-
них завдань. Так у майбутніх лікарів фор-
мується вміння аналізувати інформацію: 
виділяти головне, порівнювати, узагаль-
нювати та структурувати її, аргументува-
ти висновки. До активних форм навчання 
належать проблемні лекції, лекції-диску-
сії та лекції-провокації, кейс-метод, метод 
«мозкового штурму», метод проектів, вирі-
шення ситуаційних завдань, які стимулю-
ють інформаційно-аналітичну діяльність 
майбутнього медичного працівника відпо-
відно до інформаційних потреб та аналі-
тичних можливостей. В умовах сьогодення 
в освітню діяльність увійшло поняття змі-
шаного навчання, під час реалізації якого 
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віддалена – дистанційна форма занять – 
переважно надається лекційному матері-
алу. Одним із завдань дистанційної освіти 
є навчити здобувача працювати з інфор-
мацією самостійно [3]. Л. Ісичко у своє-
му дослідженні виділяє у типи лекцій: 
пасивні у режимі запису або вебінару без 
організації зворотнього зв’язку, та активні 
лекція-дискусія, проблемна лекція та лек-
ція-провокація, лекція-конференція, які 
забезпечують комунікацію між здобува-
чами та викладачем [4]. Презентацію, тек-
стовий матеріал, відеозапис лекції можна 
розмістити на інформаційній платформі 
ЗВО, у Черкаській медичній академії вико-
ристовують платформу MOODLE, персо-
нальний доступ до якої є у кожного здобу-
вача та він активний у будь-який зручний 
час. Лекція у вигляді вебінару проводиться 
у режимі реального часу за допомогою за-
собів інтернет зв’язку через Zoom, Google 
meet, Teams тощо. Лекція проходить з ви-
користанням і демонстрацією презентації 
та інформаційним супроводом викладача, 
що характеризується активністю лектора, 
чуттєвим сприйняттям матеріалу для по-
дальшого роботи майбутніх медиків, про-
те студент пасивно сприймає чужі думки, 
відсутня самостійна та критична оброб-
ка інформації, що унеможливлює процес 
осмислення [2]. Проведення активних лек-
цій має на меті самостійне здобуття знань 
студентом під керівництвом викладача 
з використанням інтерактивних методів 
[4]. Наприклад, лекція – конференція має 
на меті вирішення поставленої проблеми 
за допомогою системи доповідей, які кон-
тролює викладач. При цьому викладач 
заздалегідь надає доступ до інформації 
з переліком базової та додаткової літера-
тури студентам, і вони готують окреме 
питання у вигляді доповіді. Опрацювання 
матеріалу є самостійним, активним, але під 
контролем викладача. Така лекція забез-
печує зворотній зв’язок між викладачем 
та групою здобувачів, сприяє активізації 
їх пізнавальної та аналітичної діяльності. 
Лекція – консультація має дві форми про-
ведення: «інформація-питання-відповідь» 

та «інформація-питання-відповідь-диску-
сія». У першому випадку викладач надає 
здобувачам доступ до інформації, вони її 
опрацьовують і задають питання, на які 
відповідає викладач, тобто лекція побудо-
вана на відповідях по питанням студентів. 
В іншому випадку після відповіді виклада-
ча відбувається обговорення з майбутніми 
фахівцями медичної галузі, коли кожен 
з них виражає власну думку і ставлення до 
проблеми, яка розглядається. Лекція-про-
вокація побудована на заздалегідь внесеній 
помилці у зміст питання. Завданням здобу-
вачів є визначення такої помилки та її ана-
ліз під час дискусії з групою та викладачем. 
Такий вид лекцій рекомендують проводи-
ти на завершальному етапі вивчення роз-
ділу або дисципліни, коли у студента вже 
сформоване розуміння фундаментальних 
понять і термінів дисципліни. Тоді розви-
вається вміння виокремлювати достовір-
ну та актуальну інформацію, оцінювати 
та орієнтуватися в ній, виступати у якості 
експерта [6]. Отже, активні лекції сприя-
ють формуванню компонентів аналітич-
ної компетентності у майбутніх фахівців 
медичної галузі шляхом вміння постанов-
ки проблеми, побудови гіпотези, аналізу 
структури інформації, виділення її смисло-
вих частин зі встановленням причинно-на-
слідкових зв’язків, що дає змогу узагаль-
нювати та структурувати текст. 

Активними методами ведення практич-
них занять, які мають значення у форму-
ванні аналітичної компетентності майбут-
ніх лікарів, є кейс-метод, метод проєктів, 
метод вирішення ситуаційних/проблем-
них завдань. Кейс-метод дозволяє визна-
чити неоднорідність та багатогранність 
визначеної проблеми. За структурою цей 
метод є комплексом різних підходів: до-
слідницького – має елементи дослідження; 
синергетичного – полягає у зануренні в си-
туацію та пошуку спільних рішень, обміну 
інформацією; розвиваючого – забезпечує 
формування компетентностей; проектно-
го –виділяє активну і значущу інформа-
цію для вирішення проблеми; технологія 
«створення успіху» – полягає у визнанні 
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успішного вирішення проблеми, акценту-
вання уваги на цьому, що призводить до 
закріплення ефекту мотивації [1].

Кейс-метод доцільно поєднувати 
з іншими методами активної практичної 
діяльності, такими як метод «мозкового 
штурму» та метод проєктів. Метод «мозко-
вого штурму» в таких випадках формуван-
ню якісно нових знань та рішень. 

Комплексне застосування цих методів 
під час фахової підготовки дозволяє сфор-
мувати такі компетентності:

– інформаційну – пошук, обробка, 
аналіз, узагальнення інформації;

– аналітичну – створити висновок 
на основі опрацювання інформації, аргу-
ментувати його;

– комунікативну – вміння вести 
дискусію, зрозуміло і неоднозначно доно-
сити власну думку до всіх учасників освіт-
нього процесу, аргументувати свої суджен-
ня, переконувати опонентів;

– творчу – вміння створити гіпотезу 
та запропонувати способи її доведення;

– практичну –зрозуміти клінічне 
значення явища, яке вивчається;

– рефлексивну – здатність до самоа-
налізу, вміння помічати помилки та розро-
бляти стратегії для їх ліквідації [5]. 

Кейс-метод має елементи професіона-
лізму [10] та формує позитивну мотивацію 
у здобувачів освіти під час фахової підго-
товки майбутніх фахівців медичної галузі.

Метод ситуативного навчання, що може 
застосовуватися у вигляді ситуаційних за-
дач, має аналітичні та пізнавальні аспекти 
[6]. Аналітичні покликані здійснювати про-
блемне структурування тексту з виділен-
ням комплексу типології проблем, їх кла-
сифікації, з’ясування причин, які призвели 
до наявності проблеми, моделювання шля-
хів вирішення та прогностичне визначення 
наслідків проблеми. Пізнавальний аспект 
формує основний зміст і спрямований на 
отримання знань. Такий метод оперує ситу-
аційною істиною, яка полягає у вирішенні 
поставленої проблеми [1].

Методу проєктів належить одна 
з провідних ролей у вмінні презентувати 

та захищати результати інформаційно-ана-
літичної діяльності. В основу методу про-
ектів покладено розвиток пізнавальних та 
професійних інтересів здобувачів-майбут-
ніх медиків, коли відбувається самостійне 
конструювання власних знань, вміння пре-
зентувати їх групі колег та аргументувати 
практичну значущість. Він спрямований 
на розуміння необхідності знань, форму-
вання мотивації до практичної діяльності 
медичного працівника, вивчення змісто-
вого наповнення та здатності до аналізу 
власної діяльності [1]. Розробка проєкту 
має певні етапи: виявлення і формулюван-
ня проблемної ситуації, формулювання 
гіпотези, пошук і обробка інформації з да-
ної проблеми, обговорення та перевірка гі-
потези, вивчення та узагальнення понять, 
впровадження результатів. Таким чином 
метод проєктів є частиною дослідниць-
кої компетентності здобувачів освіти. Для 
формування інформаційно-аналітичних 
вмінь доцільним є залучення майбутніх лі-
карів, парамедиків, медичних сестер, фар-
мацевтів до науково-дослідницької діяль-
ності: участь у семінарах, конференціях, 
круглих столах, дискусіях, що впливає на 
якісне і більш детальне вивчення ситуацій-
них завдань. 

Аналітико-корекційний етап полягає 
в осмисленні результатів аналітичної ді-
яльності майбутнього медика. Відбуваєть-
ся розуміння того, наскільки інформація, 
яку він здобув під час навчання, є актуаль-
ною, достовірною та корисною, які аспек-
ти проблеми залишилися невирішеними 
і на які питання необхідно дати відповідь, 
щоб результат діяльності був вагомим. Та-
кож аналізуються комунікативні рішення, 
наскільки правильно відбувалося спілку-
вання з пацієнтами та колегами, чи були 
допущені помилки і як їх уникнути в по-
дальшому.

Висновки. Для формування аналітич-
них вмінь у майбутніх фахівців медичної 
галузі пріоритетним є використання ак-
тивних методів та засобів навчання. Їх ви-
бір в умовах змішаного навчання є досить 
широким і впровадження здійснюється за 
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допомогою інтернет-технологій. Доведено, 
що ці методи активізують розумову діяль-
ність, здійснюють функцію формування 
ключових компетентностей, навчають якіс-
ній та систематизованій роботі з інформа-
ційними джерелами, формують практичну 
спрямованість освітнього процесу, сприя-
ють самостійності, самодисциплінованості 

та повазі всіх учасників освітнього проце-
су, формують мотивацію до безперервно-
го професійного розвитку. Застосування 
кейс-методу, методу «мозкового штурму», 
метолу проектів, методу ситуативного нав-
чання формують усі компоненти аналітич-
ної компетентності у майбутніх фахівців 
медичної галузі. 
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Inna MARUSH
Forms and methods of forming the analytical competence of future medical specialists

The article discusses the basic methods and means of active learning, which contribute to the 
formation of competencies in future medical specialists. The variety of such methods is due to 
the introduction of blended learning in connection with military operations on the territory of 
our country, since the medical industry needs high-quality medical workers for the frontline 
medicine. This contributes to the selection of a competence approach during the training of 
medical personnel. The author considered the concepts of the competence approach, analytical 
competence, and its components, and analysed the use of interactive learning methods that 
form informative and analytical skills and all components of analytical competence. The article 
describes in detail the use of various types of lectures and their importance in the formation of 
analytical skills in future medical specialists, highlights the leading role of independent work 
in mastering basic analytical skills; the main evidence-based methods of conducting practical 
classes are defined, with the allocation of their purpose in the formation of practical skills and 
abilities integrated into practical activity; the relevance of the use of educational platforms for 
the implementation of professional training in the conditions of blended learning is emphasized. 
The article highlights the need to involve students in scientific activities and their participation 
in scientific events.
Key words: analytical competence, methods, forms formation, medical specialists.
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